

В. И. ЛЕНИН И АМЕРИКАНСКОЕ РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ

А. А. Полетаев

Гениальный пролетарский стратег, организатор Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и первого в мире социалистического государства рабочих и крестьян, В. И. Ленин с величайшим вниманием следил за развитием рабочего движения в США. Ленин горячо поддерживал массовые выступления американского пролетариата против буржуазии, восхищался героизмом передовых американских социалистов и рабочих, терпеливо разъяснял им их ошибки и заблуждения. На протяжении десятилетий Ленин разоблачал буржуазную лжедемократию в США, наносил разящие удары агентам империализма, окопавшимся в американском рабочем движении, отдавал много сил и энергии на то, чтобы вырвать рабочий класс США из-под влияния буржуазной идеологии, вовлечь широкие массы пролетариата с пути тред-юнионистской политики. Ленин всемерно помогал американским пролетариям сплотиться в пролетарскую партию на основе идейных, организационных и тактических принципов научного социализма: только порвав с буржуазными и мелкобуржуазными партиями и добившись политической самостоятельности, американский рабочий класс мог сыграть роль руководителя, вождя, гегемона народных масс в борьбе против империализма.

Вместе с Лениным постоянную неоценимую помощь американскому рабочему движению оказывал и оказывает И. В. Сталин.

Огромное внимание Ленина и Сталина к развитию американского рабочего движения, к идейному росту Коммунистической партии США объясняется тем, что рабочий класс США призван сыграть и, несомненно, сыграет большую роль в освободительной борьбе прогрессивного человечества против международной реакции и основной её силы — американского империализма.



В период назревания общего кризиса капиталистической системы, вырабатывая стратегию и тактику большевизма, обосновывая свою гениальную теорию социалистической революции, В. И. Ленин зорко следил за развитием рабочего движения в США. Развивая и конкретизируя советы и указания, данные в XIX в. Марксом и Энгельсом американским социалистам, В. И. Ленин с гениальной прозорливостью раскрыл основные черты англо-американского рабочего движения. «Эти черты, — указывал Ленин ещё в 1907 г., — отсутствие сколько-нибудь крупных, общенациональных демократических задач перед пролетариатом; полное подчинение пролетариата буржуазной политике; сектантская оторванность кучек, горсток социалистов от пролетариата; ни малейшего успеха социалистов на выборах перед рабочими массами и т. д.»¹.

Создание массовой марксистской партии, опирающейся на тред-юнионы, тесно связанной не только с рабочим классом, но и с фермерством, с массами трудящихся негров, — в этом Ленин видел основную и первоочередную задачу американских социалистов. От передовых американских социалистов, рабочих и интеллигентов зависела дальнейшая

¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 12, стр. 324. 4-е изд.

судьба рабочего движения в США, и к ним настойчиво, веря в их силы, обращался Ленин. Он призывал американских рабочих встать на тот революционный путь, на котором находился застрельщик всемирной пролетарской революции, героический рабочий класс России.

Исчерпывающий ленинский анализ российской и международной обстановки эпохи империализма, оценка империализма как высшей, последней стадии капитализма, ленинская теория социалистической революции дали революционную перспективу пролетариям отдельных стран, развязали их инициативу в борьбе против своей национальной буржуазии, вооружили международный пролетариат непоколебимой уверенностью в грядущей победе ленинизма во всём мире. «Ленинизм,— учит товарищ Сталин,— есть цельная теория, возникшая в 1903 году, прошедшая испытания трёх революций и шествующая теперь вперёд, как боевое знамя всемирного пролетариата»².

Рабочее движение в США прошло большой боевой путь. Американские пролетарии могут гордиться революционными традициями, унаследованными ими от своих предков, сбросивших в XVIII в. ненавистное английское иго и разгромивших в XIX в. рабовладельцев Юга. В революционных традициях рабочие страны, как и вся прогрессивная Америка, черпали и черпают энергию в борьбе с империалистической реакцией. Широкие, наиболее угнетённые и эксплуатируемые массы американского пролетариата постоянно боролись за расширение демократии в стране, за создание прочных массовых рабочих организаций, способных оградить наёмных рабов от кабальной эксплуатации со стороны капиталистов. Всё это в значительной мере способствовало постепенной организации, закалке и просвещению рабочих масс.

В международное рабочее движение американский пролетариат внёс ценный опыт тяжёлых, упорных боёв за установление в законодательном порядке сначала десятичасового, а затем восьмичасового рабочего дня. Капиталисты, разумеется, не соблюдали законы о рабочем дне, что снова и снова вызывало растущее сопротивление рабочих. Рабочие США показали пример использования парламентской трибуны в интересах рабочего класса³, выдвинули такие действенные формы борьбы против буржуазии, как походы безработных на столицы штатов и на резиденцию правительства — Вашингтон, такие формы протеста, как первомайские демонстрации и митинги. Они десятилетиями боролись за создание и развитие своей рабочей печати. Созданием и деятельностью Национального рабочего союза (60-е годы XIX в.), Американского железнодорожного союза (начало 90-х годов), Ордена рыцарей труда (80—90-е годы) и Индустриальных рабочих мира (начало XX в.) американские передовые пролетарии показали пример настойчивости и мужества в отстаивании интересов широких масс пролетариата и нанесли тяжёлые удары американским капиталистам.

Герои американского пролетариата Сильвис, Парсонс, Дебс, Хейвуд, Фостер, Беннис и многие другие своей самоотверженной борьбой за освобождение рабочего класса, за осуществление этой величайшей интернациональной и патриотической задачи снискали уважение во всём международном рабочем движении, заслужили признание как революционеры, воплотившие в себе неукротимую энергию передовых рабочих в их благородной борьбе за правое дело. «Американские рабочие,— указывал Ленин,— не пойдут за буржуазией. Они будут с нами, за гражданскую войну против буржуазии. Меня укрепляет в этом убеждении вся история всемирного и американского рабочего движения»⁴.

² И. В. Сталин. Соч. Т. 6, стр. 353.

³ Ещё в 1834 г. рабочий Мур был избран в конгресс США и с трибуны конгресса отстаивал интересы рабочего класса.

⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 52.

Рабочий класс США одним из первых отрядов международного пролетариата принял на себя в XX в. удары сильнейшего и коварнейшего врага — американской буржуазии в лице её могущественных монополий: Стального треста, нефтяной компании Рокфеллера, магнатов железнодорожного транспорта и королей угля.

В обращении к американскому народу 1 сентября 1901 г. кандидат в президенты Ю. Дебс, выдвинутый по списку социалистической партии, писал: «Наемный рабочий — это лишь название; наемный раб — это факт. Двадцать пять миллионов наемных рабочих в Соединенных Штатах представляют собой двадцать пять миллионов рабов двадцатого столетия»⁵.

Американские миллиардеры, с конца XIX в. зажавшие в кулак всю Америку, десятилетиями не допускали на своих предприятиях существования рабочих организаций, завели сыщиков и вооружённую охрану, раскалывали рабочих, противопоставляя низам наиболее квалифицированную верхушку, подкармливая её за счёт сверхприбылей, выкачиваемых из колоний, и за счёт понижения заработной платы и удлинения рабочего дня для широких масс рабочих.

В. И. Ленин, продолжая и развивая теорию Маркса и Энгельса в период империализма, разоблачал империалистов США, указывал на растущее обнищание рабочего класса, на роскошь миллиардеров и миллионеров, подчёркивал тяжёлые условия борьбы рабочего класса и наносил беспощадные удары агентуре империализма в рабочем движении — гомперсам, хилквитам и К^о.

Соединённые Штаты Америки, по характеристике В. И. Ленина и И. В. Сталина, — страна резких классовых противоречий, оплот капиталистической системы. Буржуазия Соединённых Штатов — сильнейший отряд всемирной буржуазии, злейший враг прогресса, демократии и социализма. Всё это находит своё объяснение в особенности развития американского капитализма. Главной из этих особенностей было то, что экономическое развитие США шло более быстрыми темпами по сравнению с любой капиталистической страной. Развитие США — наиболее яркая иллюстрация открытого Лениным закона неравномерности развития стран в эпоху империализма.

Наряду с другими причинами чрезвычайно широкое и быстрое развитие капитализма в Америке В. И. Ленин объяснял тем, что США в отличие от стран Западной Европы располагали фондом незанятых, «свободных» земель. В книге В. И. Ленина «Новые данные о законах развития капитализма в земледелии», посвящённой анализу экономического развития США, дана резкая критика антимакистских теорий некапиталистического развития земледелия при капитализме. Огромное значение для непрерывного развития капитализма в США, задерживавшегося лишь разрушительными циклическими кризисами, имели благоприятное географическое положение страны и слабость соседних государств.

Американская буржуазия не раз грела руки на войнах в Европе, наживалась на крови и страданиях миллионов и миллионов людей. Монополии США развились в короткий срок и превратились в могущественные крепости капитала, зажав в тиски не только американский народ, но и многие народы стран Европы и Азии. «Американский капитализм, — пишет У. Фостер, — похож на чудовищного паразита, живущего на теле остальной части капиталистического мира; он по-каннибальски пожирает другие капиталистические страны и жиреет за счёт их жизненных соков»⁶.

⁵ «Opening Address delivered by Eugene V. Debs, candidate for President of the SP, Indianapolis, Ind. September 1, 1901» «The International Socialist Review». Vol. V. 1904—1905.

⁶ У. Фостер. Закат мирового капитализма. стр. 41. М. 1950.

«Американские тресты,— указывал Ленин,— есть высшее выражение экономики империализма или монополистического капитализма»⁷. Решающее влияние капиталистических монополий в экономике США В. И. Ленин анализировал на основании данных 1909 года. Уже в то время из более чем 250 тыс. предприятий страны около 3 тыс. предприятий (1,1%) располагали 30,5% общего числа рабочих и сосредоточивали 43,8% валовой продукции промышленности. «Почти половина всего производства всех предприятий страны,— указывал Ленин,— в руках одной с той долей общего числа предприятий!»⁸.

По вывозу капитала США уже накануне первой мировой империалистической войны догоняли Англию, Францию и Германию. «Почти весь остальной мир,— отмечал в 1916 г. Ленин,— так или иначе, играет роль должника и данника этих стран — международных банкиров, этих четырех «столпов» всемирного финансового капитала»⁹.

Господство финансовой олигархии в США привело к тому, что миллиардеры посредством подкупа превратили республиканский режим в стране в важнейшее орудие диктатуры капиталистических монополий. Вся американская хваленая буржуазная демократия с её обеими политическими партиями, Белым домом, палатами конгресса и палатами штатов стала представлять собой «наряд для хищника, самого зверского, циничного, который готов разорить сотни миллионов людей»¹⁰.



Рабочее движение в США до образования в 1921 г. коммунистической партии развёртывалось в значительной мере стихийно. Раскол в социалистическом движении в США, имевший место в 1899—1900 гг., не привёл к образованию сильной, массовой революционной марксистской партии. В стране конкурировали две социалистические партии: социалистическая рабочая партия и социалистическая партия. Первая страдала сектантством, догматизмом и анархо-синдикалистскими ошибками и не являлась последовательной марксистской партией; вторая же с самого начала стала складываться как партия реформистская.

Социалистическая партия, лидерами которой были Дебс, Бергер, а затем Хилквит, выступала за мирное завоевание пролетариатом власти посредством победы на выборах. Она изолировалась от массовых революционных выступлений пролетариата, занимала шовинистическую позицию в отношении негров, а также иммигрантов из Китая и Японии, преклонялась перед американской буржуазной демократией. В руководстве партии решающая роль принадлежала центристам (Бергер, Хилквит), которые «молились» на Каутского как на «ортодокса». В партии сильны были реформисты (Спарго, Руссель). К левому крылу партии принадлежали Дебс, Хейвуд, Рутенберг.

Социалистическая партия не могла наладить работу в тред-юнионах и других массовых организациях пролетариата. Она, как и социалистическая рабочая партия, порвала с традициями соратников К. Маркса и Ф. Энгельса, таких социалистов, как Ф. Зорге, З. Мейер, которые постоянно были связаны с тред-юнионами и, как образно выражался Зорге, подобно легендарному Антею, обретавшему силу в соприкосновении с землёй, черпали из этих рабочих союзов свою силу.

Кэйр-Гарди указывал в «London Socialist Review» (апрель 1909 г.), что социалистическая партия США за период с 1899 по 1909 г. так и не сумела завоевать на свою сторону ни одного тред-юниона. Иначе и быть

⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 32.

⁸ В. И. Ленин. Соч. Т. 22, стр. 185.

⁹ Там же, стр. 228.

¹⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 47.

не могло. Лидеры партии вели себя по отношению к рабочим позорно. В 1913 г. секретарь Национального комитета социалистической партии Джербер запретил посылать в район Колорадо (где рабочие вели тяжёлые экономические бои) социалистические листовки под предлогом, что забастовки не носили политического характера.

Преклонение перед капиталистической демократией США в рядах социалистической партии было преобладающим. На конгрессе партии в 1908 г. в Чикаго в ответ на поправку к избирательной платформе партии одного из представителей левого крыла, предложившего охарактеризовать правительство как враждебное рабочему классу, Хилквит заявил: «Я утверждаю — это правительство наше, суды — наши; я утверждаю, что правительство и суды... представляют собой правительство и суды народа Соединенных Штатов...»¹¹. Это была полная измена марксизму. И, тем не менее, огромное большинство делегатов послушно последовало за Хилквитом. Предложенная поправка была отклонена.

Лидер социалистической рабочей партии Де Леон справедливо клеймил реформистов и центристов в социалистической партии США как предателей рабочего класса, выступающих в «перьях социализма»¹². Де Леон справедливо усматривал в политике реформистов и центристов стремление, подобно западноевропейским ревизионистам, привить рабочему классу страны тлетворную теорию «сотрудничества классов». В США, говорил Де Леон, между пролетариатом и буржуазией «идет борьба не на жизнь, а на смерть»¹³. Однако и Де Леон и вся социалистическая рабочая партия в целом не понимали основного принципа марксизма: они не доводили классовую борьбу до признания диктатуры пролетариата. Руководство социалистической рабочей партии на первый план выдвигало не диктатуру пролетариата, а «индустриальные союзы», впадая в анархо-синдикализм.

«Синдикализм, — указывал Ленин, — либо отрицает революционную диктатуру пролетариата, либо сводит ее, как и вообще политическую власть, на девятое место. Мы ставим ее на первое место»¹⁴.

Де Леон и близко стоявшая к нему группа лидеров социалистической рабочей партии утверждали, что США могут избежать насильственной революции пролетариата, если капиталисты проявят благоразумие и добровольно уступят свои богатства и власть рабочему классу. Подобную «возможность» в странах Европы Де Леон отрицал, усматривая в этом «исключительность» развития США в отличие от стран европейского континента. В этом сказался догматизм социалистической рабочей партии, которая цеплялась за устаревшую в обстановке империализма установку Маркса в отношении Англии и США 70-х годов, когда Маркс условно допускал возможность перехода этих стран к социализму «мирным» путём.

Ошибки Де Леона, отрицавшего великую идею марксизма о гегемонии пролетариата, считавшего непролетарские слои трудящихся «единой реакционной массой», во многом совпадают с ошибками левых радикалов (люксембургянцев) в германской социал-демократии. Как и германские левые радикалы, Де Леон, выступая против реформизма и центризма во II Интернационале, не понимал в то же время связи оппортунизма с империализмом, сводил всё дело к «заблуждениям» Бернштейна, к «ошибкам» Каутского, к «недостаткам» Хилквита и пр.

Русские большевики, и только они одни, руководимые В. И. Лениным и И. В. Сталиным, задолго до империалистической войны осуществили

¹¹ «National Convention of the SP, held at Chicago Illinois May 10 to 17, 1908», p. 143.

¹² Де Леон. Избранные произведения, стр. 153. М.-Л. 1932.

¹³ Там же, стр. 37.

¹⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 25, стр. 80.

раскол с реформистами и центристами в лице меньшевиков и троцкистов. Это позволило большевикам поставить под своё знамя все нелегальные организации РСДРП, весь рабочий класс России, изгнать оппортунистов из рабочего движения, превратить их в жалкие эмигрантские, оторванные от масс авантюристические группки. В 1912 г. на VI (Пражской) Всероссийской конференции РСДРП большевики оформились в самостоятельную большевистскую партию, партию нового типа, партию социальной революции.

Линия Ленина и Сталина на раскол, на разрыв с оппортунистами всех мастей в рядах пролетарской партии была одновременно линией и на раскол с реформистами и центристами во II Интернационале. Большевики советовали проводить эту тактику и левым социал-демократам. «Не вина Ленина и русских большевиков,— указывает И. В. Сталин,— если левые социал-демократы на Западе оказались не созревшими к тому, чтобы идти по стопам русских большевиков»¹⁵.

Де Леон и социалистическая рабочая партия, так же как и левые социал-демократы в Западной Европе, оказались не в состоянии пойти на раскол с реформистами и центристами во II Интернационале. Де Леон и социалистическая рабочая партия застряли в болоте сектантства и догматизма, цеплялись за прежние, устаревшие положения марксизма, не понимали всемирно-исторической роли ленинизма — теории и тактики пролетарской революции и диктатуры пролетариата.

В замечательном предисловии к русскому переводу книги «Письма И. Ф. Беккера, И. Дицгена, Ф. Энгельса, К. Маркса и др. к Ф. А. Зорге и др.» В. И. Ленин в 1907 г., адресуясь прямо к социалистической и социалистической рабочей партиям США, писал: «В англо-американском социализме Маркс и Энгельс всего резче критикуют его оторванность от рабочего движения. Красной нитью, через все их многочисленные отзывы о «С.-д. федерации» (Social-Democratic Federation) в Англии и об американских социалистах, проходит обвинение в том, что они превратили марксизм в догму, в «окаменелую (starre) ортодоксию», что они видят в нем «символ веры, а не руководство для действия», что они не умеют приладиться к идущему около них, теоретически беспомощному, но живому, массовому, могучему рабочему движению»¹⁶.

Из ленинской критики сектантства и догматизма американских социалистов Дебс, Де Леон и другие виднейшие лидеры социалистического движения в США не извлекли нужных уроков. Они продолжали стоять в стороне от основного потока массового рабочего движения, «критически» взирая на его ошибки и заблуждения. Весьма характерной в этом отношении является позиция социалистической рабочей партии в период подъёма рабочего движения в США накануне империалистической войны в Европе.

В докладе Международному социалистическому конгрессу (1914 г.) в Вене (из-за войны конгресс не состоялся) руководители партии заявляли, что тред-юнионы в Америке совершенно неисправимы. Подобное утверждение говорило о явном сектантстве. Марксизм-ленинизм учит, что коммунисты обязаны работать в реакционных профсоюзах капиталистических стран, строго различая продажные верхи этих профсоюзов от широких рабочих масс. Руководители социалистической рабочей партии США этого не понимали. В докладе утверждалось: «Американская федерация труда в нашей стране является заклятым врагом социализма». При этом в качестве «доказательства» делалась ссылка на газету миллиардеров «The Wall Street Journal», которая писала: «Американская феде-

¹⁵ И. В. Сталин. Соч. Т. 13, стр. 88.

¹⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 12, стр. 323.

рация труда представляет собой основное препятствие на пути социализма в Америке»¹⁷.

Руководители социалистической рабочей партии сообщали конгрессу, что тред-юнионы настолько изменили рабочему классу, что работать в них отказалась и оппортунистическая социалистическая партия. Тем самым руководители социалистической рабочей партии, следуя политике Де Леона (который умер в мае 1914 г.), расписались в своём сектантстве. Они ещё раз с полной очевидностью обнаружили своё нежелание и свою неспособность работать в реакционных тред-юнионах в целях изоляции гомперсов и гринов от масс тред-юнионистов, в целях завоевания рабочих на сторону социализма.

Не сделала необходимых выводов из критики Лениным сектантства и догматизма американских социалистов и социалистическая партия. Верная своей раскольничьей политике в рабочем движении, социалистическая партия не только стояла в стороне от тред-юнионов и других рабочих объединений, но и упорно не шла на выдвигавшееся социалистической рабочей партией в 1908 и 1911 гг. объединение социалистического движения в США¹⁸.

В исполкоме социалистической партии лишь Дебс и Хейвуд выступали за объединение с социалистической рабочей партией, но силы были неравны: центристское руководство социалистической партии отвергло самую мысль об объединении с революционной социалистической рабочей партией, во главе которой стоял ненавистный реформистам и центристам Де Леон, осмелившийся не только разоблачать американских оппортунистов, но и критиковать такие «авторитеты» в международном рабочем движении, как «ортодокс» Карл Каутский! Мало того: исполком социалистической партии в 1912 г. исключил из своего состава Билля Хейвуда за «экстремизм» и за требование объединения с социалистической рабочей партией. Исключение Хейвуда вызвало массовые протесты в партии, и из её рядов в 1912—1913 гг. вышло более 50 тыс. человек. Это было выражением недовольства масс социалистов реформистско-центристской политикой руководства¹⁹. Международное социалистическое бюро — Исполнительный комитет II Интернационала, которому Де Леон переслал свой план объединения обеих партий, — ограничилось лишь тем, что опубликовало этот план, отказавшись поддержать предложение Де Леона.



Усиление капиталистического гнёта — гнёта трестов в обстановке империализма — вызвало растущее возмущение пролетариата во всех странах; усилилась революционная сознательность рабочих масс, и они, убеждаясь всё больше в неэффективности прежних способов борьбы, переходили к более решительным действиям против финансовой олигархии. Чтобы парализовать нарастающее революционное движение пролетариата, империалистическая буржуазия взяла курс на раскол рабочих, стремясь «выделить привилегированные разряды и отколоть их от широкой массы пролетариата»²⁰.

В США это влияние буржуазии на пролетариат было и остаётся до сих пор особенно сильным. Американская буржуазия использует расовую, национальную рознь среди рабочих, натравливает коренных рабочих-американцев на негров и иммигрантов. Рабочая аристократия в США

¹⁷ «SLP Amerika. An den Internationalen Sozialisten Kongress zu Wien, August 23—29. 1914», S. 4, 8. New York. 1914.

¹⁸ См. там же, стр. 25.

¹⁹ См. S. Perlman and Ph. Taft. History of Labor in the United States, 1896—1932. Vol. IV, p. 285. New York. 1934.

²⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 22, стр. 270.

представляет собой важнейшую социальную опору буржуазии в рабочем движении.

В 1914 г. в США только десятая часть рабочих зарабатывала более тысячи долларов в год, четвёртая часть рабочих вынуждена была перебиваться на 400 долларов в год при прожиточном минимуме в 800 долларов²¹. В США, указывал Ленин, «иммигранты из восточной и южной Европы занимают наихудше оплачиваемые места, а американские рабочие дают наибольший процент выдвигающихся в надсмотрщики и получающих наилучше оплачиваемые работы»²².

Тред-юнионы в США — это, по сути дела, организации, объединяющие только квалифицированных рабочих. В 1914 г., например, на транспорте тред-юнионы объединяли лишь 21% рабочих и служащих, в строительном деле — 20,3, в металлургии, машиностроении и кораблестроении — 8,4, в пищевой, табачной и водочно-ликёрной промышленности — 5,1, в текстильной — 1,1 и т. д.²³.

Таким образом, примерно 90% рабочих США были вне организации и не могли коллективно выступить против могущественных капиталистических монополий. Это являлось и является давнишним и серьёзным источником слабости рабочего движения США. На это настойчиво обращал внимание первой американской рабочей делегации, посетившей СССР в 1927 г., товарищ Сталин.

В тред-юнионах, объединённых главным образом в так называемую Американскую федерацию труда (АФТ), свила себе прочное гнездо банда презренных изменников и предателей рабочего класса, взращённая и взлелеянная Штрассером, Гомперсом и Грином. Профбюрократы в США, как и профбюрократы в других странах, давным-давно продались буржуазии телом и душой. «Таких людей, как г. Легин в Германии и г. Гомперс в США, — писал Ленин, — мы считаем буржуями, и их политику — не социалистической политикой, а националистической буржуазной политикой»²⁴.

Гомперс и его клика опирались на рабочую аристократию, через которую пытались влиять на всю массу американского пролетариата. Джон Рид и И. Амтер в книге «Капитализм и рабочее движение в Америке» писали: «Квалифицированные рабочие получают большое жалование. Они живут в хороших домиках в образцовом маленьком городке. У них есть автомобили, пони для детей, рояли и граммофоны для жен. Они общаются с городскими жителями и деловыми кругами и держат голову высоко»²⁵. Рабочая аристократия США относится пренебрежительно к широким массам пролетариата, несёт в их ряды идеи классового сотрудничества, вражды к социализму и насаждает среди рабочих неверие в победу рабочего класса над капиталом.

В XX в. лидеры Американской федерации труда «прославились» многочисленными фактами предательства забастовочной борьбы текстильщиков и шахтёров, отказавшись поддержать боевую профсоюзную организацию «Индустриальные рабочие мира» и другие рабочие организации, стоявшие во главе бастующих. Руководство Американской федерации труда систематически срывало борьбу рабочих за расширение демократических свобод. До 1918 г. Американская федерация труда объединяла тред-юнионы, имевшиеся лишь в лёгкой промышленности. Рабочие решающих отраслей труда — углекопы, горняки, металлисты, сталелитейщики, строители, электрики — оставались неорганизованными или имели производ-

²¹ См. W. Jett Lauck and E. Sydenstricker. Conditions of Labor in American industries, p. 61. New York. 1917.

²² В. И. Ленин. Соч. Т. 22, стр. 270.

²³ См. W. Jett Lauck and E. Sydenstricker. Указ. соч., стр. 61.

²⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 389—390.

²⁵ Дж. Рид и И. Амтер. Капитализм и рабочее движение в Америке, стр. 7. М. 1924.

ственные союзы, в которых у руководства стояли предатели, несколько не уступавшие в своём оппортунизме Гомперсу. Железнодорожники также не входили в Американскую федерацию труда и в основной своей массе оставались неорганизованными.

Всё же, несмотря на то, что огромное большинство рабочих США оставалось неорганизованным, они мужественно выступали на борьбу за свои непосредственные интересы, нередко выдвигали политические требования и инстинктивно тянулись к передовым социалистам, видя в них людей, отстаивающих интересы пролетариата.

Переломным моментом в рабочем движении в США явилась революция 1905—1907 гг. в России, в которой русский рабочий класс, вырвавшись из-под гнета, был передовой, основной силой. Жившие в Америке рабочие-иммигранты — русские, латыши, финны и поляки — смело поднимали американских рабочих на борьбу с капиталом. На это особое внимание обратил Ленин: «Рабочие, пережившие всякие стачки в России, внесли и в Америку дух более смелых, наступательных, массовых стачек»²⁶.

Под влиянием гнёта монополий и нарастающей революции в России в США в 1905 г. возникла боевая пролетарская организация — «Индустриальные рабочие мира» (ИРМ). Организаторами её были виднейшие лидеры рабочего движения — Дебс, Де Леон и Хейвуд. ИРМ ставила перед собой задачу революционным путём упразднить систему наёмного, капиталистического рабства.

Чтобы обезглавить ИРМ, буржуазия шла на многочисленные провокации. В декабре 1905 г. наймитами буржуазии был убит бывший губернатор Стоненберг. Это убийство было приписано руководству ИРМ. Лидеры рабочего движения Г. Мойер и Б. Хейвуд были арестованы. А. М. Горький, великий русский писатель-гуманист, находившийся в 1906 г. в США, послал арестованному Хейвуду и Мойеру в тюрьму телеграмму с выражением сочувствия. Буржуазная пресса начала яростную травлю Горького, требуя высылки писателя из «демократических» Соединённых Штатов.

Дебс развернул боевую кампанию по всей стране за спасение жизни вождей рабочего класса. В одном из воззваний он призывал: «Поднимайтесь же, рабы!» Президент США Т. Рузвельт публично выступал против «Индустриальных рабочих мира». В открытом письме к сенатору Шерману он заявил, что члены ИРМ — «нежелательные граждане» для США. Только массовые выступления рабочего класса вырвали Хейвуда и Мойера из рук кровавого американского «правосудия».

ИРМ развернула огромную работу по организации неквалифицированных рабочих среди лесорубов, текстильщиков, горняков, швейников и др.

Не успела страна оправиться от разрушительного экономического кризиса 1907 г., от которого, по выражению миллиардера Рокфеллера, «никто не ушёл», как перед мировой войной стал нарастать новый экономический кризис.

В. И. Ленин, зорко следивший за нарастанием нового революционного подъёма рабочего движения в Европе и в США накануне первой мировой войны, писал: «В Америке, как и в других странах, свирепствует безработица и все усиливается дороговизна жизни. Нужда рабочих становится все мучительнее и нестерпимее. Американская статистика показала, что около половины всех рабочих заняты неполное рабочее время»²⁷.

В период 1910—1914 гг. США превратились в арену ожесточённых классовых боёв, в центре которых стояла ИРМ, при явной пассивности обеих социалистических партий США.

²⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 19, стр. 412.

²⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 20, стр. 52.

В «свободной» Америке рабочим приходилось годами бороться за право уличных шествий и демонстраций, за право митингов и свободу слова. Так это было в штатах Вашингтон, Калифорния, Арканзас и Техас.

В 1910 г. в Чикаго рабочие по пошивке мужской одежды выступили в защиту своих экономических прав. В октябре забастовка стала всеобщей. В ней приняло участие более 40 тыс. человек. Как это происходило и происходит часто в США, забастовка была предана лидерами рабочего движения и подавлена войсками. После 133 дней борьбы рабочие потеряли убитыми 7 и арестованными 874 человека²⁸.

Забастовка на медных рудниках в штате Мичиган продолжалась 8 месяцев. В ней приняли участие рабочие 38 национальностей. Забастовкой руководила западная федерация горняков. Чтобы сорвать забастовку, буржуазия устроила провокацию: был подожжён рабочий клуб; в результате паники погибло 72 человека.

Американская федерация труда и её руководитель Гомперс не поддерживали ни одной из указанных забастовок. Более того: они прилагали все силы к тому, чтобы сорвать забастовки. Мойер обвинил в этом Гомперса публично.

На всю страну прогремела борьба текстильщиков в Лоренсе и Патерсоне (1912). И этими забастовками руководила ИРМ. В район боёв выезжал Хейвуд. Насколько ожесточённой была борьба в Патерсоне, видно из того, что против бастующих была использована не только пехота, но и кавалерия. Более 300 забастовщиков предстали перед буржуазным судом, более 100 человек были заключены в тюрьму, число арестованных достигло 2 338²⁹.

В 1912—1913 гг. во владениях миллиардера Рокфелдера — на шахтах Колорадо, — где царили феодальные порядки, забастовали углекопы. Забастовка вылилась в настоящее сражение рабочих с войсками. Во главе забастовки стоял Объединённый союз углекопов. Войска месяцами осаждали шахтёрские посёлки. Руководитель забастовки Тайкас был замучен и убит наёмниками буржуазии. Шахтёрский городок из палаток был сожжён, причём погибло много женщин, детей и стариков. Против рабочих были применены броневики и пулемёты. «Бойня в Лудлоу» — так были названы эти события в Колорадо историками рабочего движения. Уже тогда США представляли собой кровавую диктатуру финансового капитала, прикрытую фасадом республиканских буржуазных «свобод».

Несмотря на зверские преследования, рабочий класс продолжал ожесточённые бои. Передовые социалисты всё теснее примыкали к рабочему движению. Газета Дебса «The Appeal to Reason» всё глубже проникала в массы. К 1913 г. она насчитывала миллион подписчиков.

В. И. Ленин, отмечая успех рабочей газеты в США, указывал, что «пролетарские миллионы — всеильны»³⁰. Подъём рабочего движения, который оказалось невозможным остановить никакими репрессиями, вызвал страх и растерянность в кругах буржуазии. В обеих политических партиях буржуазии начался кризис. Республиканская партия в 1912 г. раскололась. Из неё вышли так называемые прогрессисты с политическим дельцом Т. Рузвельтом во главе.

«Новая партия, — указывал Ленин, — порождение современной эпохи, которая ставит вопрос о самом существовании капитализма. В самой свободной и самой передовой стране, Америке, этот вопрос становится на очередь всего яснее, всего шире»³¹. Ленин указывал, что «прогрессисты» ставили перед собой задачу спасти капитализм посредством реформ.

²⁸ См. S. Perlman and Ph. Taft. Указ. соч. Т. IV, стр. 307.

²⁹ См. там же.

³⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 18, стр. 308.

³¹ Там же, стр. 374.

В страхе перед рабочим движением, перед ростом социализма в стране миллиардеры-рабовладельцы разрешили «прогрессистам» поманить народ кое-какими реформами. Более того: буржуазная печать начала демагогическую кампанию против трестов.

Обман масс на некоторое время вновь удался. На выборах в конгресс в 1912 г. «прогрессисты» получили 4 млн. голосов. За них проголосовали те, кто не верил больше республиканцам и демократам. Республиканцы, от которых «откололись» «прогрессисты», получили на миллион голосов меньше. Победительницей оказалась демократическая партия. Президентом США был избран потомок рабовладельцев «демократ» Вильсон.

В знак «признательности» тред-юнионам за оказанную ими поддержку на выборах «демократический» конгресс США принял в 1914 г. закон Клейтона, которым запрещалось рассматривать рабочие организации как заговорщицкие. «Рабочий — человеческое существо, — указывалось в тексте закона, — а не товар или предмет торговли». Этими словами «законодатели» сами расписались в том, что рабочий в «свободных» Соединённых Штатах Америки не рассматривался правящим классом как человек. Так было и до закона Клейтона, так это осталось и до сих пор.

Гомперс поспешил немедленно провозгласить закон Клейтона «Великой хартией рабочих». Однако «великую» хартию крупнейшие монополии не только не признали, но, наоборот, усилили своё противодействие рабочим в их попытках организовать. Стальной трест, Стандарт ойл и другие тресты категорически запрещали создание тред-юнионов на своих предприятиях. Организаторов боевых массовых тред-юнионов травили, как диких зверей, увольняли с предприятий, заносили в чёрные списки, лишали куска хлеба, а нередко и самой жизни.

Но манёвры «прогрессистов» и «реформа» демократов не в силах были задержать дальнейшего могучего подъёма рабочего движения. В 1913 и 1914 гг. забастовки в США, митинги и демонстрации рабочих нарастали с неукротимой силой.

Подъём рабочего движения был на время прерван начавшейся империалистической войной в Европе.



В статье «Мертвый шовинизм и живой социализм», написанной в декабре 1914 г., Ленин указывал: «Европейская война означает величайший исторический кризис, начало новой эпохи»³². Война 1914—1918 гг., учит товарищ Сталин, явилась «пробным камнем, испытанием для всех партий и течений, именовавших себя социалистическими. Останутся ли эти партии и течения верными делу социализма, делу интернационализма, или предпочтут изменить рабочему классу, свернуть свои знамена и бросить их к стопам своей национальной буржуазии, — так стоял тогда вопрос»³³.

Партии II Интернационала, уже задолго до войны разъединенные язвой оппортунизма, не выдержали исторического испытания. Они изменили пролетариату и перешли на сторону империалистических генеральных штабов, на сторону буржуазии. Только великая партия Ленина — Сталина, партия большевиков, пошла против течения, осталась верной пролетарскому интернационализму, высоко подняла знамя гражданской войны пролетариата против буржуазии, в целях достижения мира и социализма.

Подготовка и участие США в империалистической войне серьёзным образом изменили условия борьбы рабочего класса Америки.

Основоположники научного коммунизма Маркс и Энгельс в 70-х годах прошлого столетия, учитывая слабое развитие милитаризма и чинов-

³² В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 81.

³³ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 166.

ничества в США и Англии, условно допускали возможность для пролетариата этих стран овладеть государственной властью не путём слома государственной машины буржуазии, а «мирным» путём. В условиях империализма, особенно в ходе мировой империалистической войны, США, создав огромную постоянную армию, построив большой военный флот и увеличив чиновничество, стали милитаристским государством. Если ещё в апреле 1917 г. в США насчитывалось 9 542 офицера и только 200 тысяч солдат, то в ноябре 1918 г. число офицеров возросло до 181 095 человек, а солдат — до 3,5 миллиона человек. Американская буржуазия, стремясь к мировому господству, под предлогом «защиты отечества», «спасения мировой демократии» вооружилась до зубов. Вот почему Ленин в 1917 г. пришёл к выводу, что ограничение, допущенное условно Марксом в отношении Англии и США 70-х годов прошлого столетия, в XX в. полностью отпало. В. И. Ленин указывал, что вооружение буржуазии против пролетариата — важнейший факт империалистической эпохи.

И. В. Сталин, развивая и конкретизируя установку В. И. Ленина по этому вопросу, учит пролетариат, что при империализме «насильственная революция пролетариата, диктатура пролетариата, является неизбежным и обязательным условием движения к социализму во всех без исключения империалистических государствах»³⁴.

Прошло четверть века с тех пор, как были произнесены эти слова И. В. Сталиным. Милитаризм и бюрократический аппарат государственной машины США гигантски выросли. Американские империалисты своей политикой фашизма и развязывания новой мировой бойни, своими безумными планами установления мирового господства разоблачили себя перед всем прогрессивным человечеством как заклятые враги демократии, прогресса и социализма.

Американский народ начинает всё больше и больше понимать, что буржуазия задерживает прогресс Соединённых Штатов Америки и всего человечества, что «ее жизнь несовместима более с обществом»³⁵. Великий американец Линкольн не раз указывал, что народ имеет право свергнуть негодное ему правительство и заменить его угодным народу. «В тот день, — говорил Линкольн, — когда существующее правительство станет им (американским гражданам. — А. П.) ненавистно, они могут воспользоваться своим конституционным правом и изменить его или воспользоваться своим правом на революцию и разогнать и свергнуть его!».

Американские оппортунисты в период первой мировой войны сыграли в американском рабочем движении столь же предательскую роль, как и оппортунисты в Европе. Исполком социалистической партии США вместо политики, направленной к свержению американской буржуазии, лихоградно готовившейся бросить американский народ в пекло войны, выдвинул лживый лозунг борьбы за мир между воюющими империалистическими государствами, призывая тем самым рабочих к увековечению империалистического режима.

В январе 1915 г. Хилквит писал, что социалистическая партия выступает за мир между воюющими державами и не сочувствует ни Германии, ни Антанте. Реформисты же в социалистической партии — Руссель, Бенсон, Спарго и др., — восхваляя англо-саксонскую «демократию», ратовали за поражение Германии и требовали от правительства США выступить на стороне Антанты.

Левое крыло социалистической партии не решилось заклеить социал-шовинистов и центристов в Европе и в рядах социалистической партии как изменников делу рабочего класса и колебалось между центризмом и интернационализмом. Среди левых лишь Герман Шлютер, марксист

³⁴ И. В. Сталин. Соч. Т. 8, стр. 309.

³⁵ К. Маркс и Ф. Энгельс. Избранные произведения в двух томах. Т. I, стр. 20. М. 1949.

старого поколения³⁶, и Дебс осудили поведение германской социал-демократии, но и они не призывали к борьбе за новый, революционный Интернационал, питая надежды на «исправление» II Интернационала. Левые в социалистической партии не понимали, что «борьба с империализмом, если она не связана неразрывно с борьбой против оппортунизма, есть пустая и лживая фраза»³⁷. Социалистическая рабочая партия, не порывая официально со II Интернационалом, выступала против предательской политики германских, французских и английских социал-шовинистов.

Социалистическая рабочая партия, таким образом, не стояла на последовательных интернационалистских позициях. Последовательными интернационалистами во всём мировом рабочем движении были только большевики во главе с Лениным. Социалистическая рабочая партия так же, как и левые в социалистической партии, продолжала питать надежды на «исправление» II Интернационала, отказывалась вести революционную пропаганду в войсках под тем предлогом, что солдаты на фронтах сами-де убедятся в несправедливости империалистической войны и станут на позиции социализма.

«Индустриальные рабочие мира», которыми руководил Хейвуд, выступали против подготовки США к участию в войне, но делали при этом вреднейшие ошибки. Члены ИРМ не являлись для регистрации на мобилизационные пункты и открыто заявляли, что в случае мобилизации они не пойдут в ряды армии. Руководство ИРМ не понимало требования Ленина, что в тех условиях интернационалист должен был брать оружие, раз реакционеры ему его дают, чтобы повернуть это оружие в надлежащий момент против буржуазии. Тактика ИРМ не отвечала требованиям последовательного интернационализма.

К концу 1915 г. левое крыло социалистической партии, руководимое Дебсом, Сен-Катаемой и др., и лучшие элементы социалистической рабочей партии и «Индустриальных рабочих мира» стали всё более решительно выступать против реформистов и центристов в рабочем движении, против «гражданского мира» с буржуазией, «мира», который с пеной у рта защищали Гомперс и вся его клика.

В 1916 г. Ленин писал, что в рабочем движении США налицо раскол³⁸, и дал высокую оценку линии поведения Дебса и его газеты «The Appeal to Reason».

Левое крыло социалистической партии, социалистическая рабочая партия и «Индустриальные рабочие мира» следовали теперь в основном интернационалистской политике. «Не легко быть интернационалистом на деле в эпоху ужасной империалистской войны, — указывал Ленин. — Таких людей мало, но только в них — вся будущность социализма, только они — вожди масс, а не развратители масс»³⁹. У левых социалистов появились свои печатные органы: «The Class Struggle», «The Revolution Age», «New York Communist» и др.

В 1915 г. в США прокатилась волна массового забастовочного движения на железных дорогах. Правительству при помощи Американской федерации труда с большими усилиями удалось предотвратить всеобщую забастовку железнодорожников. Она была предотвращена лишь тем, что рабочей аристократии были сделаны некоторые уступки.

Война в Европе принесла невиданные разрушения и опустошения. На растало негодование масс против зачинщиков и поджигателей войны — империалистов всех стран. В январе 1917 г. В. И. Ленин, выступая в Цюрихском народном доме на собрании швейцарской рабочей молодёжи с докладом о революции 1905 г. в России, говорил: «Нас не должна обман-

³⁶ См. В. И. Ленин. Тетради по империализму, стр. 454. Госполитиздат. 1939.

³⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 22, стр. 288.

³⁸ См. В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 192.

³⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 24, стр. 58.

нывать теперешняя гробовая тишина в Европе. Европа чревата революцией»⁴⁰.

Не прошло и месяца после этого выступления В. И. Ленина, и в России началась революция. Гегемоном революции являлся рабочий класс. Во главе пролетариата стала великая партия Ленина — Сталина. Русский народ навсегда покончил с ненавистным царским строем. Революция в России развивалась, перерастая в социалистическую революцию. Над миром разгоралась заря коммунизма.

Империалисты воюющих стран с величайшей тревогой следили за приближением революции в России. Уже в декабре 1916 г. правительство кайзера заговорило о мире. Немедленно вслед за этим слуга американских миллиардеров Вильсон обратился к конгрессу США с предложением выступить от имени США посредником в заключении «мира без победы» между воюющими лагерями. В. И. Ленин выступил по этому поводу с блестящей статьёй «Поворот в мировой политике», в которой сорвал маску с империалистов, стремившихся посредством империалистического мира покончить с империалистической войной, разоружить миллионы солдат, чтобы избежать пролетарской революции.

Ленин показал, что глубокая экономическая основа поворота в мировой политике от империалистической войны к империалистическому миру состояла в оскудении воюющих стран, в дальнейшей невозможности при помощи данной войны содрать ещё больше шкур с волов наёмного труда. Дополнительно к этой экономической основе поворота в мировой политике Ленин указывал и ту причину, что империалисты боятся революции, что ими руководит классовый инстинкт и классовый расчёт. Ленин писал: «Именно теперь получает ещё большее значение, чем в начале войны, тот лозунг, с которым обратилась к народам наша партия осенью 1914-го года: превращение империалистской войны в гражданскую войну за социализм!»⁴¹.

Со всей силой своего гения В. И. Ленин нанёс сокрушительный удар агентам империализма в рабочем движении — центристам, с радостью ухватившимся за кайзеровско-вильсоновское предложение о переходе от империалистической войны к империалистическому миру. Выдвижение лозунга мира без свержения империалистических правительств в обстановке империалистической войны с обеих сторон В. И. Ленин клеймил как измену делу рабочего класса.

Планы империалистического мира не удалась не только из-за несогласности кайзера и империалистов Антанты, но прежде всего потому, что в России началась буржуазно-демократическая революция с перспективой перерастания в революцию социалистическую. Империалисты США, опасаясь распространения революции на Европу и весь мир, решили немедленно выступить на стороне Антанты. Они стремились как можно быстрее сломить военное сопротивление кайзеровской Германии, разоружить миллионы солдат и продиктовать свои условия и побеждённым и победителям. Это был в то же время коварный план, направленный прежде всего на удушение революции в России и на предотвращение пролетарской революции в Европе. Выступление США в войне на стороне Антанты превратило империалистическую войну в Европе в мировую. В кровавую империалистическую бойню оказалось ввергнутым почти всё человечество.

В решениях VI съезда РСДРП(б), работой которого непосредственно руководил И. В. Сталин, в резолюции «Текущий момент и война» полностью была разоблачена политика империалистов США, маскировавших своё вступление в войну борьбой с плутократией кайзера, борьбой за демократию, против деспотизма. «На сцене,— говорилось в резолюции

⁴⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 245.

⁴¹ Там же, стр. 263.

съезда, — появился новый гигант империализма и претендент на мировую гегемонию — Америка»⁴².

В. И. Ленин указывал впоследствии (1920 г.), что два — три всемирно-могущественных, вооружённых с ног до головы хищника — США, Англия и Япония — втягивают в свою войну из-за дележа своей добычи всю землю.

В первой мировой империалистической войне количество человеческих жертв превзошло 25 млн. человек, что в 30 раз превышает количество жертв во время наполеоновских войн! Ещё более разрушительной для человечества была вторая мировая война. По данным ООН, во второй мировой войне было убито 32 млн. солдат, 15—20 млн. человек из гражданского населения погибло от бомбардировок, 26 млн. человек было замучено и истреблено в фашистских концлагерях и душегубках, 29,5 млн. солдат было ранено и изувечено. Вторая мировая война обошлась человечеству в 375 млрд. золотых долларов, то есть более чем в три раза дороже, чем первая мировая империалистическая война⁴³.

Угроза новой мировой войны, сама война, если она начнётся, «поставит перед народами вопрос о вредности капиталистического строя, который не может жить без войны, и о необходимости заменить этот кровавый строй другим, социалистическим строем...»⁴⁴.

Со вступлением США в войну борьба в американском рабочем движении резко обострилась. На чрезвычайной конференции социалистической партии (апрель 1917 г.) центристы, боясь разоблачить себя до конца, под влиянием решительного нажима левого крыла на социал-шовинистов (Спарго и К^о) вынуждены были голосовать за резолюцию, осуждавшую социал-шовинизм. Социал-шовинисты ушли с конференции и были исключены из партии. Они образовали так называемую социал-демократическую лигу. Лига ставила перед собой задачу «достижения демократического социализма путем воспитательных методов»⁴⁵. Таким образом, социал-шовинисты открыто отказались от основного принципа марксизма — от диктатуры пролетариата и пролетарской революции.

Ю. Дебс, мужественно выступавший против разбойничьей политики правительства США, был арестован и заключён на 10 лет в тюрьму. Та же участь постигла многих других левых социалистов, над которыми устраивались громкие судебные процессы (как, например, над С. Нириггом) специально для разжигания национализма и оправдания империалистической политики. Но, несмотря на это, в Америке, писал Ленин, «Соц. Раб. Партия» и те элементы внутри оппортунистической «Соц. Партии», которые начали издавать с января 1917 г. газету «Интернационалист», ведут борьбу против империалистической политики США⁴⁶. Передовые рабочие США повели решительную борьбу против империалистической политики правительства. В Бостоне 1 июля 1917 г. 40 тыс. рабочих вышли на демонстрацию. На транспарантах демонстрантов было написано: «Правительство США заказало гробовщикам 200 тыс. гробов!», «Кто украл Панаму?», «Кто разорил Гаити?» Митинги и демонстрации происходили по всей стране.

Американские империалисты, приняв участие в войне на стороне Антанты, в то же время напрягали все свои силы к тому, чтобы задушить русскую революцию. В лице финансовой олигархии США рабочие и крестьяне революционной России встретили самого коварного, самого упорного и злобного врага. Американские империалисты поддерживали дол-

⁴² «ВКП(б) в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. I. стр. 253. Огиз. Госполитиздат. 1941.

⁴³ См. журнал «В защиту мира» № 6, сентябрь 1951 г., стр. 79.

⁴⁴ Л. П. Берия. 34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции, стр. 27. Госполитиздат. 1951

⁴⁵ «The New International Year Book, 1918», p. 777. New York. 1919.

⁴⁶ См. В. И. Ленин. Соч. Т. 24, стр. 57.

ларами контрреволюционное Временное правительство, выплачивали гонорары эсеро-меньшевистским «публицистам», прибирали к своим рукам русскую экономику и готовились вооружённой рукой остановить нарастающие революции. Особенно нагло вели себя в России «союзнические» миссии.

Товарищ Сталин в декабре 1917 г. писал: «Миссии ведут себя как в Центральной Африке. Но в скором времени «союзникам» придётся убедиться, что Россия не Центральная Африка...»⁴⁷.

Империалисты США, как известно сейчас всему миру, готовились в 1917—1918 гг. расчленить Россию. В комментариях к пресловутым 14 «мирным» пунктам Вильсона говорилось: «Первым возникает вопрос, является ли русская территория синонимом понятия территории, принадлежащей прежней Российской империи». На этот неслыханно циничный вопрос давался ещё более циничный ответ: «То, что признано правильным для поляков, несомненно, придётся признать правильным и для финнов, литовцев, латышей, а может быть, и для украинцев»⁴⁸.

Кавказ рабовладелец Вильсон предполагал отторгнуть от России, Среднюю Азию передать под протекторат какой-нибудь державы; о Восточной Европе и Сибири говорилось, что здесь желательна парламентская форма правления, то есть капитализм. «Перед мирной конференцией (империалистов.— А. П.),— мечтал Вильсон,— будет лежать чистый лист бумаги, на котором можно будет начертать политику для всех народов бывшей Российской империи»⁴⁹.

Разгром внутренней контрреволюции и внешней интервенции рабочими и крестьянами в России, руководимыми партией Ленина — Сталина, похоронил мечты Вильсона. Ленинско-сталинская интернациональная политика дружбы и братства народов бывшей царской России стала жизненной основой силы, крепости и непобедимости советского социалистического строя, установленного в результате всемирно-исторической победы Великой Октябрьской социалистической революции.



Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эру в истории человечества.

Победу диктатуры пролетариата в России обеспечило мудрое руководство партии большевиков и гениев коммунизма — Ленина и Сталина. Великая партия большевиков — «ум, честь и совесть нашей эпохи» (Ленин) — своей мудрой стратегией и тактикой соединила «...в один общий революционный поток такие различные революционные движения, как общедемократическое движение за мир, крестьянско-демократическое движение за захват помещичьих земель, национально-освободительное движение угнетенных народов за национальное равноправие и социалистическое движение пролетариата за свержение буржуазии, за установление диктатуры пролетариата»⁵⁰.

Международный рабочий класс восторженно приветствовал героический подвиг пролетариата и всех трудящихся России. «Русские большевики,— писал вождь американских рабочих Ю. Дебс,— вдохновляют весь мир». В резолюции Национального исполнительного комитета социалистической рабочей партии, принятой в мае 1919 г., говорилось: «Когда 7 ноября 1917 года рабочие, солдаты и бедные крестьяне России своим революционным актом положили конец мучительной попытке русской буржуазии в присвоении наследства царизма и когда вследствие этого акта власть в

⁴⁷ И. В. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 20.

⁴⁸ «Papers relating to the Foreign Relations of the United States 1918.» Suppl. 1. «The world war» Vol. I, pp. 408—409. New York.

⁴⁹ Там же.

⁵⁰ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 204.

этом обширном государстве перешла в руки до той поры угнетенных, чувство восторга овладело революционными рабочими всего мира»⁵¹.

Передовые рабочие США, как и рабочие всего мира, хорошо поняли огромное международное значение Октябрьской революции. Они поняли, что «в России решается судьба не русского только, а и международного капитала»⁵². Но это хорошо понимали и империалисты. Американское правительство прилагало все силы к тому, чтобы скрыть от мирового общественного мнения, и прежде всего от русских рабочих и крестьян, симпатии прогрессивной Америки ко всемирно-исторической победе Октября.

В бюллетенях Американского бюро печати, выходивших в 1917—1918 гг. в Москве, замалчивалось, что в 1917 г. в США бастовало 1 237 тыс. рабочих, а в 1918 г.— 1 240 тысяч. В бюллетенях замалчивалось, что в США нарастало массовое революционное движение под лозунгом «Руки прочь от Советской России!»

Исключительное значение для судеб американского рабочего движения имели и имеют обращения Ленина, адресованные к американским рабочим («Письмо к американским рабочим», опубликованное в «Правде» 22 августа 1918 г., и «Письмо к рабочим Европы и Америки», опубликованное в «Правде» 16 и 24 января 1919 г.). Пламенные строки великого вождя мирового пролетариата В. И. Ленина зажигали сердца передовых рабочих Европы и США, воспитывали в них чувство интернационализма, ставили под знамя коммунизма новые тысячи и сотни тысяч самоотверженных борцов, помогали им смело бороться за прекращение интервенции международной буржуазии в первое социалистическое государство рабочих и крестьян.

«Американские революционные пролетарии,— указывал Ленин в первом письме,— призваны именно теперь сыграть особенно важную роль, как непримиримые враги империализма американского, самого свежего, самого сильного, самого последнего по участию во всемирной бойне народов из-за дележа прибылей капиталистов»⁵³.

В. И. Ленин заклеймил американских миллиардеров как «палачей и жандармов русской свободы»⁵⁴, принявших активное участие в походе англо-японских интервентов против Советской России и открывших тем самым «особенно трагическую страницу в кровавой истории кровавого империализма»⁵⁵.

В «Письме к американским рабочим» Ленин разъяснил значение победы Великой Октябрьской социалистической революции в России, показал коренную противоположность между подлинной, советской демократией и лживой буржуазной демократией, дал отповедь всем клеветническим измышлениям буржуазии и её прихвостней, направленным против советской власти; подчеркнул важнейшую задачу американского рабочего класса — оставаться верными духу интернационализма и смело идти на жертвы для сохранения победившей диктатуры рабочего класса в России. Ленин выразил твердую уверенность в том, что «рабочие идут медленно, но неуклонно к коммунистической, большевистской, тактике, к пролетарской революции, которая одна в состоянии спасти гибнущую культуру и гибнущее человечество»⁵⁶.

В «Письме к рабочим Европы и Америки» Ленин подчёркивал нарастание революции во всех странах и отмечал наличие реальных условий для образования III Коммунистического Интернационала. В этом письме В. И. Ленин разъяснял рабочим Европы и Америки, что «Советская власть» есть второй всемирно-исторический шаг или этап развития дикта-

⁵¹ «Советская Россия и АСРП», стр. 3. Нью-Йорк 1920 (на русском языке).

⁵² В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 498.

⁵³ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 44.

⁵⁴ Там же, стр. 188.

⁵⁵ Там же, стр. 44.

⁵⁶ Там же, стр. 57.

туры пролетариата. Первым шагом была Парижская Коммуна»⁵⁷. На пути советской власти, указывал Ленин, на пути социалистической революции человечество может полностью избавиться «от ига капитала, от вечной угрозы новых и неизбежных при капитализме империалистских войн»⁵⁸.

Передовые американские пролетарии всеми силами боролись против подготовки правительством США интервенции в Советскую Россию и против самой интервенции, когда она стала фактом. Лига социалистической пропаганды выдвинула боевой лозунг «Руки прочь от Советской России!». По всей стране возникали лиги друзей молодого социалистического государства рабочих и крестьян. В рабочих кварталах возникло движение за посылку добровольцев на помощь Стране Советов.

В феврале 1918 г. первый съезд русских организаций в Америке послал приветствие революционной России в лице её Совета Народных Комиссаров: «Вы можете располагать нашим полным доверием и помощью. Вся колония с вами. Готовы организовать Красную Гвардию для России. Американцы помогут вам»⁵⁹.

Нью-йоркская организация Лиги друзей Советской России развернула широкую кампанию за прекращение интервенции и блокады Советской страны. Десятки тысяч рабочих, объединившись в эту кампанию, в США накалились настолько, что в 1919 г. в ряде городов в противовес буржуазным органам власти рабочие стали создавать советы. «Мы видим,— указывал Ленин,— что Советы приобретают на Западе все большую и большую популярность и за них борются не только в Европе, но и в Америке»⁶⁰.

Героическая борьба народов Советской России за своё социалистическое отечество, против белогвардейцев и иностранных интервентов, большевистская агитация и пропаганда среди войск интервентов привели к тому, что солдаты отказывались воевать против русских рабочих и крестьян, братались с ними на фронтах, отказывались наступать и на принуждение идти в бой против Красной Армии отвечали восстаниями. «Преступник тот, кто пойдёт войной против России!». Этот лозунг передовых элементов пролетариата дошёл до рабочих и фермеров, одетых в солдатские шинели.

«Мы отвоевали у Англии, Франции и Америки их рабочих и крестьян»⁶¹,— указывал Ленин в декабре 1919 года. «Трудящиеся стран Антанты,— писал он,— оказались ближе к нам, чем к своему собственному правительству»⁶². В страхе перед героическим сопротивлением Красной Армии и перед «большевистской заразой» империалисты Антанты стали «уводить» свои войска с территории победившей социалистической революции.

В то же время правительство США в 1918—1919 гг. прибегало к беспощадным расправам с массовыми выступлениями рабочих и трудящихся фермеров, белых и негров в защиту Советской России. Законы о мятеже, о высылке иностранцев, о шпионаже, о «преступном» синдикализме сыпались, как из рога изобилия. Свирепые удары правительство обрушивало прежде всего на левое крыло социалистической партии, на социалистическую рабочую партию и «Индустриальных рабочих мира».

Руководители ИРМ, числом до 300 человек, были приговорены к лишению свободы и к полутора миллионам долларов штрафа. Как правило,

⁵⁷ Там же, стр. 409.

⁵⁸ Там же, стр. 414.

⁵⁹ «Известия» от 22 марта 1918 года.

⁶⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 2.

⁶¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 194.

⁶² Там же, стр. 279.

редакторы газет ИРМ получили по 20 лет тюремного заключения каждый. Однако рабочее движение в США нарастало. В 1919 г. на весь мир прогремела грандиозная забастовка сталелитейщиков, которой руководил У. Фостер. Рабочие вели тяжёлую борьбу против Стального треста, опиравшегося на всю мощь правительственной машины. Забастовка сталелитейщиков вызвала неопишемую ярость буржуазии. Как всегда, Гомперс и К° из реакционного крыла АФТ срывали забастовку.

В конце лета 1919 г. газета «New York Tribune» поместила циничное сенсационное сообщение под огромным заголовком «Охота за красными начинается по всей стране». «В семидесяти с лишним городах,— пишет А. Кан в книге «Измена родине»,— агенты министерства юстиции в сопровождении полиции штатов и городской полиции врываются на собрания, в частные конторы, квартиры. В Нью-Йорке было арестовано около тысячи человек. По улицам Бостона провели в тюрьму около 400 закованных в наручники мужчин и женщин. Тысячи людей были арестованы в штатах Мэн, Орегон, Нью-Джерси, Калифорния, Огайо, Миссисипи, Иллинойс, Небраска и многих других... И повсюду участники облав вели себя не как блюстители закона, а как банды погромщиков»⁶³.

Предательское руководство социалистической партии США активно включилось в кампанию, начатую буржуазией против прогрессивных элементов страны, выступая открыто на стороне реакции. Из социалистической партии было исключено 7 инациональных федераций, в том числе самая влиятельная из них — русская (она насчитывала 8 тыс. членов). Всего из социалистической партии было исключено в одном только 1918 г. 25 тыс. социалистов; целиком были исключены организации штатов Мичиган, Массачусетс и Огайо, в организациях социалистической партии остальных штатов была проведена строжайшая чистка.

Гомперс, заседавший уже с августа 1916 г. в Совете «национальной» обороны, принял активнейшее участие в выработке проектов каторжных законов на период войны, направленных против рабочего класса, и с первых же дней интервенции империалистов США против Советской России публично заявил о поддержке Американской федерацией труда этой интервенции под предлогом «изгнания немцев из России». Матёрый предатель и изменник делу рабочего класса, Гомперс обратился с письмом к русскому народу, провоцируя Россию на продолжение войны с хищным германским империализмом.

«Нью-йоркская Лига национального единства», в которой заправляли Гомперс и социал-шовинист Уолинг, маскируя империалистическую политику США, заявляла: «Американский народ сражается за свою собственную свободу и за свободу человечества». Лига осуждала как измену родине борьбу против империалистов.

«Мы, американцы,— вопил на всю страну взяточник-профбюрократ Льюис,— мы не должны бороться против нашего правительства»⁶⁴.

В одном из американских бюллетеней, издававшихся американским Бюро печати в Москве, под заголовком «Социалист на совещании в Белом доме» (22 января 1918 г.) сообщалось: «Мнение г. Лондона было заслушано ввиду близкой осведомленности его в русских делах и знания им мировых проблем социализма»⁶⁵.

«Социалист» Лондон принимал, таким образом, активнейшее участие в разработке кровавых планов по удушению советского социалистического государства.

Буржуазия США обрушилась на рабочих, пытаясь запугать колеблющихся, подавить борющихся, засадить за решётку активнейших, оклеве-

⁶³ А. Кан. Измена родине, стр. 10. М. 1950.

⁶⁴ А. Бимба. История американского рабочего класса, стр. 208. М. 1931.

⁶⁵ Американские бюллетени. Бюлл. № 4, 1918 г., стр. 4

гать прогрессивно мыслящих. В 1919 г. тысячи людей были упрятаны в федеральные тюрьмы и тюрьмы штатов. Заключённые получили более 25 тыс. лет тюремной каторги. «Американская «республика»,— писал об этих чёрных днях для американских рабочих Ленин,— душит рабочий класс»⁶⁶.

В первые же месяцы после начала мировой империалистической войны 1914—1917 гг. Ленин призывал к подготовке условий для создания нового, революционного Интернационала. Важнейшими этапами на этом пути были Циммервальдская (1915) и Кинтальская (1916) конференции интернационалистов, во главе которых стояли большевики. Циммервальдская левая, ядром которой были большевики, развернула огромную идейную работу по сплочению интернационалистов всех стран. Большевистское ядро Циммервальдской левой явилось зародышем III Коммунистического Интернационала.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции, установление диктатуры пролетариата в её высшей форме, в форме Советской республики, ускорили процесс развития коммунистического движения в главнейших странах мира. Но коммунистических партий на Западе ещё не было.

«Величайшая беда и опасность Европы,— указывал Ленин в 1918 г.,— в том, что в ней нет революционной партии. Есть партии предателей, вроде Шейдеманов, Ренделей, Гендерсонов, Веббов и К^о, или лакейских душ вроде Каутского. Нет партии революционной.

Конечно, могучее революционное движение масс может выправить этот недостаток, но он остается великой бедой и великой опасностью»⁶⁷.

В. И. Ленин, И. В. Сталин и РКП(б) оказали огромную идейную и практическую помощь передовым пролетариям всех стран в формировании братских коммунистических партий, помогали этим партиям завоевывать большинство рабочего класса и всех трудящихся на сторону коммунизма. В самом факте образования III Коммунистического Интернационала В. И. Ленин видел «...преддверие интернациональной республики Советов, международной победы коммунизма»⁶⁸. Борьба за создание Коммунистического Интернационала проходила под руководством Ленина и Сталина.

В многочисленных указаниях и советах Ленина американским социалистам и русским эмигрантам-большевикам, находившимся в США, красной нитью проходит мысль о создании чисто коммунистического движения, в корне враждебного социал-шовинизму и центризму. «Ни за что снова по типу второго Интернационала! — писал Ленин 16 марта 1917 г. А. Коллонтай. — Ни за что с Каутским! Непременно более революционная программа и тактика (элементы ее у К. Либкнехта, у S. L. P. в Америке, голландских марксистов и т. д. есть) и непременно соединение легальной работы с нелегальной»⁶⁹.

Указывая на активность интернационалистов из социалистической рабочей партии и группы «Интернационалист» в Америке, левых радикалов в Германии и интернационалистов во Франции, Ленин писал, что «вопрос о программе и тактике нового социализма, действительно революционного марксизма, а не поганого каутскизма, стоит на очереди дня везде»⁷⁰.

Незادолго до Великой Октябрьской социалистической революции в России, в августе 1917 г., Ленин настаивал на немедленном созыве конференции интернационалистов для основания III Интернационала. Опорой для этой конференции он считал французскую группу левых, издававшую

⁶⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 164.

⁶⁷ Там же, стр. 93.

⁶⁸ Там же, стр. 456.

⁶⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 239.

⁷⁰ Там же, стр. 234.

«Demain», социалистическую рабочую партию и группу «Интернационалист» в Америке, группу Тома Манна и меньшинство британской социалистической партии в Англии, группу шотландских социалистов⁷¹.

Прежде всего в тактике большевизма, затем в тактике союза «Спартак» (Германия), левого крыла социалистической партии и социалистической рабочей партии Ленин видел «пути к новой программе»⁷² и указывал, что, «считаясь с позицией левых в России, Германии, Америке (главные страны в этом отношении), мы бы могли выработать свои тезисы»⁷³. В последнем случае В. И. Ленин имел в виду созыв конференции интернационалистов в Швеции и на этой конференции предлагал А. Коллонтай огласить задуманные им тезисы от имени интернационалистов главнейших стран. Ленин подвергал резкой критике проявление любой непоследовательности среди интернационалистов в США, как и в других странах. Без этой ленинской критики отклонений от интернационализма и положительной программы, намечаемой Лениным, невозможно было бы возникновение Коммунистической партии США (как и III Коммунистического Интернационала в целом).

В. И. Ленин требовал от интернационалистов быть в тусце пролетарских масс, там, в этих массах пролетариата, искать новые силы для борьбы с социал-шовинизмом и центризмом. «Мы знаем с достоверностью,— указывал он,— что «защитники отечества» в империалистской войне представляют лишь меньшинство. И наш долг поэтому, если мы хотим остаться социалистами, идти н и ж е и г л у б ж е, к настоящим массам: в этом все значение борьбы с оппортунизмом и все содержание этой борьбы»⁷⁴.

Именно этого-то как раз и не понимала социалистическая рабочая партия, равнодушной к этому была и Лига социалистической пропаганды в США. Обе эти организации сектантски относились к борьбе рабочего класса за его непосредственные, ближайшие требования (о сокращении рабочего дня, об увеличении заработной платы, об установлении законов о социальном страховании, о праве на организацию и т. д.). Социалистическая рабочая партия в годы войны столь далеко зашла в этом направлении, что исключила из своей программы все требования подобного характера, то есть начисто отбросила программу-минимум. В данном случае социалистическая рабочая партия впала в крайность. Руководство партии рассуждало в том духе, что в обстановке империалистской войны выдвигать какие-либо демократические требования бесполезно, ибо военный режим, установленный капиталистами, ведёт к полной ликвидации демократии. Партия настаивала лишь на непосредственно социалистических требованиях, тем самым пресекая себе дорогу к массам. Решение таких вопросов, как уничтожение дискриминации негров, сокращение рабочего дня на предприятиях, установление действительно прогрессивного подоходного налога и т. д., социалистическая рабочая партия оставляла до победы социализма, осуществление которого мыслилось ею не путём осуществления диктатуры пролетариата, а посредством замены «политического государства индустриальной демократией»⁷⁵.

В. И. Ленин решительно выступал против этой сектантской политики социалистической рабочей партии. Столь же решительно выступал он и против сектантства Лиги социалистической пропаганды в США. Сектантство Лиги проявилось в том, что борьбу за непосредственные требования масс она считала «увлечением» и чуть ли не реформизмом. В этом сказались ненависть Лиги к реформизму социалистической партии, но

⁷¹ См. там же, стр. 261.

⁷² В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 147.

⁷³ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 235.

⁷⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 108.

⁷⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 147.

в то же время проявилось и непонимание огромного значения массового рабочего движения, находившегося ещё на ступени борьбы за непосредственные нужды рабочих. Лига на первых порах ратовала также за безбрежную демократию в своих рядах и решительно осудила «ультрацентрализм» социалистической рабочей партии. В специальном письме к Лиге В. И. Ленин подверг товарищеской критике её ошибки. Он дал Лиге совет: ни под каким видом не рассматривать как «увлечение» борьбу рабочего класса за свои непосредственные нужды, а, наоборот, суметь стать во главе этой борьбы. Ленин дал также указание Лиге и по организационному вопросу. Он советовал Лиге строить свои организации на основе демократического централизма.

Вершиной сектантства обеих организаций интернационалистов в США Ленин считал их нежелание объединиться, их стремление существовать раздельно из-за якобы «принципиальных» разногласий. «Мы, — указывал Ленин, — никогда не возражаем в нашей печати против объединения Социалистической партии с Социалистической рабочей партией (S. P. and S. L. P.) в Америке. Мы всегда ссылаемся на письма Маркса и Энгельса (особенно к Зорге, активному члену американского социалистического движения), где оба осуждают сектантский характер СРП (S. L. P.)»⁷⁶.

Гениальные труды В. И. Ленина, его советы и указания, его выступления на первых конгрессах Коминтерна имели решающее значение для левых элементов в социалистическом движении США. Передовые рабочие и интеллигенты в рядах социалистической партии и социалистической рабочей партии всё больше убеждались в том, что массовую революционную пролетарскую партию необходимо строить на марксистских идейно-теоретических, организационных и тактических основах, широко и полно используя всемирно-исторический опыт РКП(б). Движение за создание коммунистической партии в США развивалось, однако, медленно и проходило в обстановке свирепых репрессий со стороны правительства США и в ожесточённой борьбе против агентов буржуазии — центристов, примазавшихся к левому крылу социалистической партии и социалистической рабочей партии.

В США одновременно возникли две коммунистические партии — Коммунистическая партия (в ней преобладали иммигранты) и Коммунистическая рабочая партия (в ней преобладали рабочие-американцы). При помощи Исполкома Коммунистического Интернационала обе коммунистические партии США, находившиеся в подполье, в 1921 г. объединились в Коммунистическую партию США («Workers Party»), во главе которой стали Фостер и Рутенберг.

В статье «Заметки публициста» Ленин писал: «Нешумная, неяркая, некрикливая, небыстрая, но глубокая работа создания в Европе и Америке настоящих коммунистических партий, настоящих революционных авангардов пролетариата начата и эта работа идет»⁷⁷.

В работе «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» Ленин поставил перед молодыми коммунистическими партиями стратегическую задачу: «Уметь найти, нащупать, верно определить конкретный путь или особый поворот событий, подводящий массы к настоящей, решительной, последней, великой революционной борьбе, — в этом главная задача современного коммунизма в Зап. Европе и Америке»⁷⁸.

Вновь возникшая Коммунистическая партия США, как и все молодые коммунистические партии, поставила перед собой благородную задачу стать подлинно большевистской. Процесс большевизации Коммунистиче-

⁷⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 390.

⁷⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 183.

⁷⁸ В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 77.

ской партии США, как и всех других коммунистических и революционных рабочих партий мира, проходил и проходит под мудрым руководством продолжателя дела и учения В. И. Ленина Иосифа Виссарионовича Сталина.



Рабочее движение в США в настоящий момент находится перед величайшей в своей истории опасностью. Агентура Уолл-стрита в американском пролетариате — правые социалисты Рейтер, Рив, Грин и профбюрократы Дубинский, Мэррей и др. — пытается фашизировать рабочее движение и превратить американских рабочих в палачей и душителей прогресса, демократии и социализма. Американская реакция преследует коммунистов, всех сторонников движения за мир, вырабатывает каторжные, кровавые законы, развязывая силы фашизма и войны.

На пути этих преступных планов американской реакции и её агентуры в массах пролетариата стоит прогрессивная Америка. Она вела и ведёт героическую борьбу за установление дружественных отношений между США и Советским Союзом. Эта борьба — важнейшая патриотическая и интернациональная задача передовых представителей американского народа в настоящей обстановке. Благородная задача, которую ставит перед собой и за которую настойчиво борется передовая Америка, в корне противоположна великодержавному шовинизму — космополитизму империалистической американской буржуазии. «Всемирное государство», «американский мир», «американская империя» — все эти человеконенавистнические лозунги империалистов представляют величайшую угрозу свободе и независимости, суверенитету национальных государств. Американские миллиардеры — современные рабовладельцы — намереваются надеть железный ошейник на свободолюбивые народы и стальной цепью приковать их к залитой кровью колеснице американского империализма.

Народы мира, прислушивающиеся к голосу великого знаменосца мира во всём мире Иосифа Виссарионовича Сталина, начинают всё более ясно понимать, что американское «всемирное государство», «американский образ жизни», «американский мир» — лозунги империалистической реакции, это капиталистическая каторга для всего человечества, включая и весь американский народ, гибель цивилизации и культуры, возврат человечества к состоянию варварства.

Подлинные патриоты США, все передовые люди прогрессивной Америки и прежде всего её опора и надежда — коммунистическая партия ведут героическую борьбу против человеконенавистнической политики Уолл-стрита. Эта борьба передовых людей США в настоящее время — высшее проявление патриотизма и интернационализма, высшее выражение любви к своей родине, высшее выражение гуманизма. Как в своё время В. И. Ленин в блестящей статье «О национальной гордости великороссов» со всей силой своего гения подчёркивал беспредельную любовь русских большевиков к своей великой Родине, России, стремление всех подлинных патриотов страны избавить её от политического и социального угнетения, так и американские коммунисты громко заявляют о своей пламенной любви к родине. «Мы, коммунисты, — пишет Фостер, — чтим свою родину. Мы страстные патриоты, но не националисты»⁷⁹.

Перед зловонным фашистским комитетом «по расследованию подрывной деятельности» американский коммунист Франкфельд мужественно заявил: «Если борьба за мир является «подрывной деятельностью», господа, то действуйте до конца. Я — заслуженный ветеран войны, который верно служил своей стране и народу в дни второй мировой войны. За моими плечами — многие годы активного служения интересам рабочего класса... Я не стану на колени перед Уолл-стритом»⁸⁰.

⁷⁹ У. Фостер. Закат мирового капитализма, стр. 224. М. 1950.

⁸⁰ Газета «За прочный мир, за народную демократию!» от 1 июня 1951 года.

Генеральный секретарь Коммунистической партии США Юджин Деннис, находясь в руках американского гестапо, писал из тюрьмы: «Руки прочь от Кореи!», «Объявить атомное оружие вне закона!», «За американо-советский пакт мира и дружбы!»⁸¹. В другом письме Деннис заявил: «Наше дело — дело мира и социализма — является справедливым, и оно победит»⁸².

Вот почему финансовая олигархия США — основная сила, пытающаяся развязать новую мировую войну, открыто подавляющая народы Кореи, Вьетнама, Индокитая и Филиппин, угрожающая свободе и независимости всех свободолюбивых народов, так ненавидит Коммунистическую партию США. Реакционная империалистическая буржуазия США вознамерилась «уничтожить» коммунистическую партию. Однако исторический опыт учит, что коммунистическое движение, победоносно развивающееся во всём мире, непреодолимо и неистребимо. «Марксизм, — учит великий вождь прогрессивного человечества И. В. Сталин, — есть научное выражение коренных интересов рабочего класса. Чтобы уничтожить марксизм, надо уничтожить рабочий класс. А уничтожить рабочий класс невозможно»⁸³.

Всё более широкие массы американских граждан начинают прислушиваться к голосу передовой Америки, от имени которой мужественно выступают такие борцы, как Поль Робсон, Говард Фаст, профессор Дьюба и многие другие. Передовая Америка не раз твёрдо и мужественно заявляла перед всем миром: «Народ Соединённых Штатов, как и другие народы, не хочет войны. Использовать это стремление к миру — наша обязанность, и на нас лежит ответственность за это. Я уверен, что американский народ охотно откликнется на наш призыв к борьбе за мир»⁸⁴.

По великому пути, указанному Лениным и Сталиным, прогрессивная Америка идёт к победе над основной силой реакции — финансовым капиталом. «В настоящее время, — указывает Фостер, — коммунистическая партия стремится к созданию в Соединённых Штатах великой антимонополистической коалиции рабочих, фермеров, негров, интеллигенции и других демократических сил для борьбы за непосредственные интересы народа и конечное установление социализма. Нынешняя линия партии в общем направлена к созданию правительства типа народного фронта и народной демократии, какие существуют в настоящее время в Восточной Европе»⁸⁵. Американские коммунисты и все прогрессивные элементы в США знают очень хорошо, что перед ними стоят немалые трудности и суровые испытания. Сила передовой, прогрессивной Америки в её мужественной борьбе против сил реакции и мракобесия состоит прежде всего в ясности и справедливости самой цели борьбы. «Мы знаем, — говорил Гэс Холл, секретарь Национального комитета Коммунистической партии США, — куда мы идем. Мы знаем, почему американский рабочий класс и американский народ неизбежно пойдут по нашему пути. Мы знаем, как идти по пути к счастливой, демократической и миролюбивой Америке, по пути к безграничным горизонтам прочного мира»⁸⁶.

Руководствуясь высокими целями мира, демократии и прогресса, Коммунистическая партия США ведёт американский народ к победе над каторжным режимом финансового капитала.

⁸¹ Там же, от 15 сентября 1950 года.

⁸² Там же.

⁸³ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 484. 11-е изд.

⁸⁴ Из выступления члена американской делегации Второго Всемирного конгресса сторонников мира Роберта Мюира на пресс-конференции в Москве. «Правда» от 5 декабря 1950 года.

⁸⁵ У. Фостер. Указ. соч., стр. 164.

⁸⁶ Газета «За прочный мир, за народную демократию!» от 19 января 1951 года.